

## 服务大局护航发展 司法为民守正创新 南安市检察院书写五年工作答卷

过去五年,是南安经受大考验、高质大发展、蓄势大赶超的五年,也是检察理念变革、职能体系重构、内设机构重塑的五年。

五年来,南安市检察院认真落实讲政治、顾大局、谋发展、重自强的总体要求,服务大局更加主动,检察履职更加精准,队伍素能更加改善,各项检察工作扎实推进稳步发展。

五年来,南安市检察院先后获全国先进基层检察院、全国模范检察院、全国文明单位等国家级荣誉14项、省级先进荣誉23项,连续五年获评全国检察宣传先进单位,有52人荣获省级以上表彰。

本报记者 李贵灵 通讯员 吴敏茹 曾丽荣 文/图



南安市检察院召开案件质量分析会。

### 【融入大局】 助力全方位推动高质量发展超越

多年来,南安市检察院坚持找准服务大局切入点、着力点,助力优化营商环境,打好“三大攻坚战”,常态化推进“扫黑除恶”,以高质量检察履职服务经济社会高质量发展。

2020年7月,郭某前往南安市检察院12309检察服务中心,反映其公司账户被公安机关冻结,企业复工复产陷入困境,急需资金周转。郭某向该院申请监督侦查机关解冻账户,以解企业运营燃眉之急。

检察官经调阅侦查卷宗、实地走访公司厂房、查看公司淘宝店铺资料、调取被冻结款项的借款合同后,认为郭某公司诚信经营,公司账户与所涉刑事案件无关。该院发挥检警联动优势,针对郭某企业账户被冻结原因,与所涉刑事案件关联程度、申请解冻程序、调查取证等问题与公安机关沟通协调。在查明郭某公司账户与所涉刑事案件无关的基础上,2020年8月,公安机关解除冻结郭某公司账户存款人民币200万元,公司生产经营逐渐恢复正常。后来,该案件入选第二届民营经济法治建设峰会典型案例。

### 【司法为民】 立足职责全力维护社会稳定



南安市检察院组织开展检察开放日活动。

近年来,南安市检察院始终聚焦人民群众对美好生活的新需求、新期盼,勇于担当强化履责,聚焦人民群众“急难愁盼”问题,不断加大司法救助工作力度,践行“枫桥经验”,立足检察办案职能,以实际行动让群众感受检察温度,努力用法治保障人民安居乐业。

2021年,该院针对司法救助金额度、启动司法救助案件阶段等实际情况,主动争取党委政府支持,将司法救助金额度从2.5万元提升至5万元,申请司法救助案件阶段扩大至检察机关案件审查阶段。

青少年是国家的未来和希望,在未成年人检察方面,该院联合共青团南安市委员会、青商会在全省首创“未成年人健康成长保障基金”,为12名未成年人发放保障基金9万元。

此外,该院还率先在办理涉未成年人案件中引入家庭教育指导机制,获评全省创新工作机制;制发娱乐场所涉未成年人犯罪社会治理检察建议,被写入最高检《未成年人检察工作白皮书》,被央视《守护明天》节目专题报道;主编出版《我的青春法则》,入选最高检、教育部全国巡讲法治宣传系列图书;被评为2019—2020年度全国“青少年维权岗”。

为维护社会稳定,该院从检察职能出发,深入践行新时代“枫桥经验”,落实“群众信访件件有回复”,开展领导干部“大接访”和信访积案专项清

## 南安反诈 你我共同参与

### 只要发红包就能10倍返还? 南安一女子陷骗钱圈套

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄少翔) 日前,霞美镇的张女士在网上看到有人声称只要转账给他,就10倍返还。按照指示转账多次后,张女士才发现自己被对方骗了1.2万多元。

“谁发红包返10倍。”张女士在朋友圈中看到一微信好友发消息称,为了报复女友移情别恋,他要花光为女友准备的50万元,只要有人给他转账或发红包,均以10倍返还。这条发文还配有一张微信余额截图,以及多张收红包后10倍返还的转账截图。其中,有人给他转了999元,他就以9999元返还。这让张女士有些心动。

很快,张女士和这名微信好友取得联系。该好友表示,“就是要发520元,1314元这类红包给我,让移情别恋的女友知道,没有她,我照样有人爱”。

随后,该好友向张女士提供了转账二维码。张女士转了1314元后,对方又要求转3344元。在转账完成后,对方发了一张转账8万元到张女士账户的截图,表示稍后就会到账,但是张女士需再转账9999元,才能保证钱到账。

“我真的没钱了。”张女士表示。为获取信任,该好友还向张女士转了2000元手续费。张女士只是想着能快点到账,又筹了9999元转给对方。此时,张女士已经累计转账12657元。

没想到,对方的答复是24小时后才能到账。直到第二天,张女士还是没有等来转账,这才发现自己被骗。目前张女士已经报案,案件正进一步办理中。

警方提醒:“10倍返还”是常见的诈骗手段。对于网上“天上掉馅饼”的“好事”,市民还是要擦亮双眼,提高对朋友圈信息的辨识能力,提升防范意识,以免踩到“陷阱”。切记天下没有免费的午餐,不要被眼前的暴利所诱惑,凡事多思考,谨慎行事。

### 洪梅派出所 让流浪汉不再流浪,帮走失老人回家

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 李金水) 近日,南安市公安局洪梅派出所连续救助流浪汉,帮忙找到走失老人,让流浪汉有暂时躲避寒冷的安身之所,帮助走失老人回到温暖的家,为这个冬日增添了一丝丝暖意。

近日凌晨,洪梅派出所民警巡逻时发现一名流浪汉身上披着塑料薄膜,躺在辖区六都村的路边。当时,流浪汉精神状态不佳,民警在与他简单交流后,立即将其带回派出所里,为他送上热水热饭。因无法联系上他的家人,便将他暂时送到收容机构,后续将继续为他寻找家人。

同日午后,洪梅派出所接到寻找走失老人的求助。老人家属称,老人患有阿兹海默症,为老人配备的专门手环和手机均无法定位老人行踪,恳请民警帮助寻找。警务人员争分夺秒,调取大量视频监控,兵分多路,仔细搜寻,终于在日暮降临前,在辖区的三梅工业区找到了老人。

3天后,老人的家属再次来到洪梅派出所,这次,是专程带着全家人谢意来的,一面“情系百姓,为民解忧”的锦旗代表着家属的感激之情。

### 官桥司法所与官桥法庭 共建“诉调对接”平台

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 许美宣) 近日,熊某在官桥镇某石业公司高处工作时不慎坠落死亡,熊某家属就赔偿事宜,欲将该公司起诉至官桥法庭。官桥法庭在了解原委后,经双方当事人同意,启动“诉调对接”程序。

日前,官桥司法所与官桥法庭通过“诉调对接”,合力调解了这起纠纷。“他是家里的顶梁柱,如果没有司法所调解员和法院法官帮助我拿到了赔偿金,我们这个家就毁了。”熊某家属说。

为了更加高效、快速的化解矛盾纠纷,保障群众权益,官桥司法所与官桥法庭对接,共同建立“诉调对接”工作机制。司法所调解案件的赔偿款不能当天支付完毕或者采取分期支付的,由调解员配合当事人到官桥法庭对《调解协议书》进行司法确认,保障调解协议书的法律效力及执行力;官桥法庭在立案或诉讼过程中,对适合调解的案件,由官桥法庭将案件材料移送至官桥司法所进行调解;对在调解过程中存在法律争议的案件,司法所邀请法官参与调解,由法官通过对法律规定及类似案件的法院判例进行解读,促进调解进程。

通过“诉调对接”制度的推广与运行,实现了社区治理“前端”与法院纠纷“终端”的无缝衔接,提升人民调解的权威性,增强了人民调解的公信力。2021年以来,官桥司法所与官桥法庭通过“诉调对接”成功化解纠纷12件,涉案金额450余万元,所有调解案件均按协议履行完毕,没有出现一例拖欠或者反悔的情况。



南安市检察院常态化开展扫黑除恶专项斗争。

### 【锻造队伍】 全面夯实检察事业发展根基

在庆祝建党100周年系列活动中,南安市检察院先后举办“品读百年党史、感悟红色经典”读书会、“百年初心、风华正茂”红色诗会、“奋斗百年路,启航新征程”党史知识竞赛等系列活动,开设“党史故事大家谈”专题栏目,录制《颂百年风华——对党说句心里话》百秒微视频获评南安市委宣传部百秒视频作品一等奖。

这只是该院在坚持政治建设引领,提升队伍专业水平的一个缩影。五年来,南安市检察院坚持讲政治、强素质、正作风,激发人才队伍建设内生动力,为新时代检察工作高质量发展打牢坚实基础;领导发挥头雁效应,以上率下、带头办案1013件。

南安市检察院坚持学思践悟习近平法治思想,持续巩固深



南安市检察院开展党史知识竞赛。